

40年前的国庆节,一位来自洛阳的飞行教官登上天安门
受到毛主席的接见——

放牛娃出身的战斗机飞行员

4 翱翔蓝天,放牛娃梦想成真

1954年秋,王文治与学员们一起,赶往牡丹江准备飞行。第一次翱翔蓝天,让他终生难忘。

第一次飞行,教官带着他一起上天。“祖国的蓝天太美了!”飞机在空中大坡度盘旋时,王文治的身体倾斜了,“似乎要掉下来”,他还差一点呕吐。

“飞机上有操纵杆,往后扳是拉升,往前推是俯冲,左右摇是盘旋。”教练操作完,让王文治也试一次。因为太激动,王文治动作很猛,飞机差一点儿坠落下来,幸好教练及时纠正。

教练带了六七十次,王文治开始单独驾驶飞机,训练战斗转弯、大坡度盘旋、实弹射击等科目。“最难的是降落,操纵杆拉早了,容易屁股着地;拉晚了,容易头着地”。

1956年9月5日,空军组织全国考试,因为技术好,王文治第一个走进了驾驶室。当时,监考他的是苏联顾问,这位顾问的严厉是出了名的,王文治难免紧张。

“教官让我放松,把顾问当成一个沙袋子,只管自己飞就行。”王文治按照吩咐,驾驶飞机飞上天空,大坡度盘旋,翻筋斗、俯冲、拉升……一个个动作完美无缺,每一次都让苏联顾问伸出大拇指,大喊“哈拉少”。最终,他的考试科目全优。

5 登上天安门,受到毛主席接见

毕业时,朝鲜战场已经停战,王文治驾驶战机与敌人作战的梦想没能实现。不过,因为飞行技术优异,他从50名飞行员中脱颖而出,成为两名留校任教的教官之一。

这时,王文治年仅23岁,可他并没有辜负部队希望,把飞行技术与心得体会,毫无保留地传授给了一批又一批的学员。

“不能驾驶战机与敌人搏斗,为国抛洒热血,叫人遗憾;可是,能培养更多飞行员,也让我感到骄傲!”几十年来,王文治培养了300多名空军飞行员,其中9名,是他手把手教出来的。

1970年国庆节,是毛主席最后一次登上天安门城楼大阅兵。这一年,王文治身为飞行大队长,所在大队被评为全军“四好”连队。王文治有幸登上天安门观礼台,受到了毛主席的接见。

“想都不敢想啊,我竟受到国庆节筹备工作小组的邀请,还受到了毛主席接见,真是太兴奋了。”王文治说,10时整,毛主席挥手从天安门城楼大厅健步走到大家前面,瞬时全场雷动,呼喊声、掌声响彻云霄。这一刻,王文治热血沸腾,终身难忘。

(洛阳百盛源置业有限公司对本次采访给予了大力支持,在此特别表示感谢。)



王文治(左二)和飞行员们探讨飞行技巧。(翻拍)



王文治(右)和侄子合影。

□记者 魏春兴 文/图

40年前的国庆节,在天安门观礼台上,有一位来自洛阳的空军飞行教官,受到了毛主席的接见。这名曾经的放牛娃,为何能登上天安门,获得这么高的荣誉?在他身上,有着怎样不平凡的经历?今年国庆节前夕,我们随老人的侄子王民峰飞赴长春,见到了这位白发苍苍的老人,听他讲述了那一段精彩的故事。



王文治在机场留影。(翻拍)

1 出身贫苦,曾是一名放牛娃

满头银丝,态度和蔼,步伐矫健,眼前的这位老人,正是我们要见的主人公。他叫王文治,宜阳县董王庄乡大石岭村人,今年78岁,现住长春市南关区。

贫苦的放牛娃?战斗机飞行员?没错,看似毫无关联的角色,王文治都一一亲身体验过。王文治1933年出生在豫西山区,家境贫寒的他,从小吃不饱饭,被寄养在外婆家。后来,他与父亲逃难到嵩县山区,成了一名放牛娃。

“太苦了,太苦了!”忆当年,王文治动情地说。他十几岁时,国民党为打内战,到处强抓壮丁,有钱人花钱免役,穷人无钱受难,他父

亲也未能幸免,被关到破庙里。父亲不愿为国民党卖命,雨夜偷偷跑回家,带着一家人逃到了嵩县山区。从此,父亲给人当了长工,儿子为人放牛捡柴。

在山区躲过一劫,听说老家解放了,父子俩欣喜若狂,连忙返回老家。1947年8月,家乡成立了农会、妇女会,穷人分得了房子、农具、耕牛等。小小年纪的王文治这时候亲身体会到:党和解放军就是他的救命恩人,他决心跟党走。

随后,王文治参加了儿童团。1950年冬,他瞒着爹娘说要到县里开会,就跑到洛阳参了军。

2 参加志愿军,赴朝鲜九死一生

1950年12月22日,王文治所在部队经过短暂集训后,从辽宁丹东开赴朝鲜。在朝鲜战场上,王文治历经艰险,九死一生。

王文治所在部队入朝第五天,便遭敌机轰炸。当时,他们正在行进,突然一阵轰鸣,十几架敌机蜂拥而至,冲着部队和附近的一个村庄进行轰炸,俯冲时用机关枪扫射,飞起时又往下扔燃烧弹,几名战友受了重伤。

眼看几十户人家的村子,一眨眼工夫变成了一片焦土。一名四五岁的朝鲜小丫头,趴在一具血肉模糊的尸体上,撕心裂肺地大喊着“阿妈尼”。眼前的一幕,让王文治和战友们泪流满面,他们对敌人的行径咬牙切齿。

1951年年初,部队夜渡汉江,王文治大难不死。他是一只“旱鸭子”,一副小小的身板,渡江时一脚踩空,险被湍急的江水冲走,幸亏老班长反应灵敏,一把抓住了他的领口,老鹰抓小鸡一般把他从水中揪了出来。

美军仁川登陆后,战争进入相持阶段,志愿军开始撤退。当时,铁路瘫痪,公路也被炸毁,部队只能沿着简易公路撤离。在一次撤退中,敌机突然袭击,王文治躲在一块巨石旁。一名炊事员来不及躲避,跌在了路边的排水沟中,用铁锅罩住了身体。可是,惨不忍睹的一幕还是发生了,王文治眼睁睁地看着一枚炸弹在距他20多米处爆炸了,铁锅被炸飞几十米高……炊事员被烧焦了。

3 机智灵敏,被选为战斗机飞行员

在朝鲜战场,志愿军受尽了美军飞机的气,这让王文治有了一个想法,他希望能有朝一日自己也能成为一名飞行员,驾驶战机与敌人搏斗。没想到,放牛娃的这一梦想成真了。

王文治说,年轻的他十分机灵,成了所在部队师政委的警卫员,政委总爱逼着他学习,让他识了不少字。1952年,听说空军选拔飞行员,王文治激动地蹦了起来,硬着头皮找到部队管理科,谈了自己的想法,想试一试。

可是,当飞行员谈何容易?不仅要政治面貌好,身体好,还得有文化。这事儿也遭到政委的反对——他舍不得王文治离开,政委

告诉王文治:“想当飞行员,你斗大的字儿不识一升,你是去看飞机吧?”随后,政委还为他联系了上海军医学校,想送他去学军医。

“政委,你就叫俺试试吧,俺相信自己一定中!”倔强的王文治报了名。结果出乎所有人的预料——经过严格的体检,王文治被选上了,成为了空军第一航校的预备学员。

“不管再难,只要肯下工夫,一定能成功。”王文治说。学习航空理论时,像离心力、向心力、气象学这些深奥的内容,对于一个放牛娃来说,晦涩难懂。王文治凭借一股钻劲儿,8个月没出门,硬是把这些硬骨头给啃下来了。

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法: 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。